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概要

当会が全国の保険医協会・保険医会に呼び掛け、３月中旬から実施した「電力料金等の高

騰に関する医療機関緊急調査」は、38協会・医会で取り組まれた。

協会・医会から送付数は 5万 7510件で、各医療機関（医科・歯科）からの回答は各協会・

医会に FAX で寄せられたほか、オンライン回答（Google フォームによる）と合わせると、

4月 14日現在の回答数は 5645件（回収率：9.8％）だった。

電気料金の高騰が直撃 70％以上の医療機関で「値上がり幅 1割以上」

94.8％の医療機関が、電力料金が上がったと回答した。そのうち 71.4％の医療機関で、昨

年同時期と比べた値上がり幅は１割以上となっていた。１割以上３割未満の値上がりと回答

した医療機関が最多の 38.8％。３割以上の値上がりと回答した医療機関も 32.8％に上る。

電力料金の高騰の影響は医療機関にも及んでいることが分かった。

ガス・灯油についても電気料金ほどではないものの、「上がった」と回答した医療機関が

多い。１割以上の値上がりと回答したのが、ガスでは 51.7％、灯油では 45.1％になる。

食材料費の値上がりについて、病院および有床診療所からの回答では、78.5％が「上がっ

た」とし、給食等の提供に影響が及んでいると考えらえる。値上がりの程度は１割未満と回

答したのが 33.7％、１割以上と回答したのは 51.1％だった。

「支援金の継続・拡充」、「診療報酬による抜本的対応」望む声多数

水光熱費や食材料の高騰が直撃している医療機関からは、この間の地方創生臨時交付金等

を用いた自治体による補助金や助成金、支援金の継続と拡充の要望が多く寄せられた。また

物価や人件費の高騰・値上がりに対して、診療報酬の引き上げによる抜本的な対応を求める

意見が多く寄せられた。

地方創生臨時交付金を活用した医療機関に対する補助は、44 都道府県で実施されている

が、3県で未実施である。実施されている自治体でも無床診療所が除外されているところが

2都県ある。また、たとえば無床診療所への補助額は 2万 5000円～30万円まで大きな格差

があるなど、全国的に見るとアンバランスが生じている。

今般明らかになった電力料金等の諸物価高騰による医療機関への影響を踏まえれば、各自

治体において地方創生臨時交付金を活用した補助の実施・継続、補助対象と額の拡大が必要

であるとともに、政府においては診療報酬での手当を含めた一律で抜本的な対応が、緊急に

求められる。                                 以上



「電力料金等の高騰に関する医療機関緊急調査」

【調査期間】 2023年 3月 13日～4月 14日

【送付総数】 5万 7510件

※3月 13日以後、各協会・医会から会員医療機関に調査票を発送。

※4 月 14 日締め切りまでに寄せられた 38 協会・医会からの報告分の集計。

【回収数】  5645件

※各保険医協会・医会にて統一の集計表で集計したもの、および、Google
フォームによるオンライン回答を集計したものを保団連にて集計した。

【回収率】  9.8％

【基本事項】

医療機関形態

病院 521件 9.2％
医科 有床診療所 430件 7.6％
医科 無床診療所 3550件 62.9％
歯科診療所 1121件 19.9％
無回答 25件 0.4％
計 5645件 100.0％

【電力料金について】

（１）昨年同時期との比較

上がった 5353件 94.8％
変わらない 161件 2.9％
下がった 46件 0.8％
無回答 85件 1.5％
計 5645件 100.0％

（２）「上がった」の回答（n=5353）うち、その程度

10％未満 502件 9.4％
10%以上 30％未満 2065件 38.6％

71.4％
30％以上 50％未満 1022件 19.1％
50％以上 70％未満 404件 7.5％
70％以上 330件 6.2％
無回答 1030件 19.2％
計 5353件 100.0％



【ガス料金について】

（１）昨年同時期との比較

上がった 3421件 60.6％
変わらない 922件 16.3％
下がった 45件 0.8％
無回答 1257件 22.3％
計 5645件 100.0％

（２）「上がった」の回答（n=3421）のうち、その程度

10％未満 829件 24.2％
10％以上 30％未満 1211件 35.4％

51.7％
30％以上 50％未満 343件 10.0％
50％以上 70％未満 147件 4.3％
70％以上 67件 2.0％
無回答 824件 24.1％
計 3421件 100.0％

  

【灯油料金】について

（１）昨年同時期との比較

上がった 1796件 31.8％
変わらない 953件 16.9％
下がった 22件 0.4％
無回答 2874件 50.9％
計 5045件 100.0％

  

（２）「上がった」の回答（n=1796）のうち、その程度

10％未満 499件 27.8％
10％以上 30％未満 634件 35.3％

45.1％
30％以上 50％未満 131件 7.3％
50％以上 70％未満 31件 1.7％
70％以上 14件 0.8％
無回答 487件 27.1％
計 1796件 100.0％

  



【食材料費について】

（１）昨年同時期との比較

  ＊病院（521 件）および有床診療所(430 件)の合計（n=951 件）ついて集計

上がった 747件 78.5％
変わらない 111件 11.7％
下がった 7件 0.7％
無回答 86件 9.0％
計 951件 100.0％

  

（２）「上がった」の回答（n=951）のうち、その程度

10％未満 252件 33.7％
10％以上 30％未満 331件 44.3％

51.1％
30％条 50％未満 37件 5.0％
50％以上 70％未満 8件 1.1％
70％以上 5件 0.7％
無回答 114件 15.3％
計 747件 100.0％

【物価高騰に対して行った、または、行っている対策】（複数回答可）

照明の間引き、こまめな消灯 3595件 63.7％
空調温度の調整 3305件 58.5％
取引先の変更 463件 8.2％
食事の献立の変更 323件 5.7％
人件費の抑制 417件 7.4％
その他 724件 12.8％
無回答 525件 9.3％

【医療機関経営に影響する物価高騰の現状、お困りごと（自由記載）】 → 別紙

【行政等（国、県、市町村）への要望など（自由記載）】 → 別紙

以上


